

打造里下河“特色小村”

——记省文明村武坚镇五尖村



秀美野田河



村民休闲广场

五尖村是武坚镇的集镇所在村。走在村里,设施一流的菜场、整治一新的街道,让人分不清哪里是集镇,哪是乡村。村与镇浑然一体、协调发展,让五尖村成为水乡武坚的“代言村”

“现在都在提倡打造‘特色小镇’,我村也依据自身实际,提出打造具备里下河风情的‘特色小村’。”五尖村党总支书记殷光生告诉记者,去年五尖村实现村集体可支配收入348万元,比上年增长17.6%,农民人均收入实现26339元,超过全镇平均增幅。

“文明村创建,经济是基础,首先是要做到村强民富。”殷光生介绍,该村突出农业的基础地位,优化农业产业结构调整,构建以大棚蔬菜、优质水产、优质稻米为支撑的农业产业格局。

近年来,村里先后投入220多万元,重点加强农业基础设施建设,改造圩口闸站3座,铺设生产性水泥道路1500米,改造节水渠8000多米。降低农业生产成本,改善农业生产环境,增

强农民生产积极性,增加农民收入。

同时,该村以镇工业集中区为依托,加快转移劳动生产力。去年,全村共举办各类实用技术培训班三期,主要是针对企业用工短缺的情况,适时组织培训,抢抓机遇,向企业输送合格员工。目前全村85%劳动力在镇工业集中区企业就业。预计农民年工资收入共8000万元。

“因处方集镇,我村也建有标准化厂房8000平米,村里积极组织招商引资、人才引进,寻找能人投资兴业,把厂房全部租出去,增加村级创收。”去年全村新发展个体工商户19户,私企6户。

“村里经济发展了,就可以为村民多办实事,创造更好的村居环境,提升村民的幸福指数。”殷光生说,目前五尖村实现硬化道路总里程18.6公里,全部实现了村通组、组通户硬化道路;配套安装路灯286盏,道路两侧绿化造林,林网覆盖率达90%以上;村里建设垃圾池、垃圾箱226座,明确专职河道、

村庄保洁员12人,实现了垃圾收集率、清运率100%。

“创建文明村的更高追求,是构建乡风文明以及培养有文化、懂技术、会经营的新农民。”殷光生说,这几年村里不断加大文化基础设施建设,先后投入20余万元,新建了法治文化广场一处、农家书屋和“一室多用”文化活动室100平米;村卫生室、农资超市服务功能齐全;新型农村合作医疗覆盖率100%,有线电视进村入户率98%。

村里还以传统的“马灯队、龙灯队”、“腰鼓队”为文化平台,让村民广泛参与,定期开展丰富多彩的活动,寓教于乐,倡导健康文明的生活方式。“现在村里到处都清清爽爽的,水泥路通到各家各户门口,晚上大路小路上的路灯亮堂堂,勇龙广场上天天都有几班人在跳舞,比你们城市里还要热闹呢。”村民张培根的话里充满自豪。

记者 郜粉定
通讯员 陈亮斌 周枫林



村民文化活动



村容新貌



创建文明城市文艺晚会

2008年,南吴撤村建居,下辖5个自然村组和4个居民小区,3250户居民。如何让近万余村民快速融入城市成为了社区“两委”首要思考的问题。“南吴社区以便民、惠民、育民为服务宗旨,紧紧围绕创建省文明社区这一工作目标,不断丰富‘文明社区、和谐南吴’建设内涵,快速完成了从村民向市民的过渡。”社区党总支书记梁新说,在社区各方力量的共同努力下,社区先后获得全国和谐示范社区、省和谐示范社区、省民主法治示范社区、扬州市先进基层党组织、扬州市十佳社区、江都区明

星社区等荣誉表彰。

便民:加大服务设施投入

为改善居民生活环境,提高居民生活质量,南吴社区通过召开民情恳谈会、走访调查等形式及时了解群众诉求,从居民最不满意的方面改起,将文明社区创建工作落在实处。

“近两年我社区注重对服务设施的投入,新建了综合便民服务中心,集一站式服务、党员电教、居家养老、残疾人康复、图书阅览、计卫服务、健身娱乐等于一体。”梁新说,“服务中心高起点规划、高标准建设,为广大居

创建为民 文明花开

——记省文明社区仙女镇南吴社区

民提供了便捷、高效、优质的服务资源,一流的环境、一流的设施、一流的服务汇聚了人气,获得了民心、凝聚了力量,唱响了社区发展主旋律。”

惠民:注重民生实事办理

文明社区创建的最终落脚点是推动社区发展,解决民生难题。南吴社区十分注重对民生实事的办理,每年落实困难家庭帮扶资金5万余元;为股份合作社每位老人每月发放130元爱心补助金;为合作社村民缴纳新型农村合作医疗保险;录取本科以上的社区考生每人2000-5000元奖励,为90岁以上老人每人每年发放1000元慰问金,同时每年对现、退役军人进行慰问。

环境关乎发展、关乎民生、关乎群众满意度。南吴社区先后

投入一百多万元对社区环境进行了综合整治。清运垃圾、清除“牛皮癣”、硬化道路、清理河道,一件件民生实事工程让居民看在眼里,暖在心里。社区还加大对原村组环境进行了亮化、美化,明确了专职保洁人员,落实“四位一体”长效管护措施,使社区环境面貌焕然一新。

育民:开展多彩文体活动

提升居民文明素质,既是创建文明社区的保证,又是创建文明社区的最终目标。梁新说:“我们充分发挥文体活动的育人功能,精心组织健康向上、丰富多彩的群众性文体活动,让居民在参与文化活动中潜移默化地接受教育,感召文明。”

社区定期分层分类组织居民开展参观廉政警示教育基地、

法治广场;收听社区道德讲堂专题讲座,邀请了全国道德模范候选人李彬以及“中国好人”高雁为社区居民做报告,采用典型现身说法的形式,使广大居民学有目标、赶有方向。“居民在享受社区发展成果的同时增强了主人翁的责任感和使命感,更加自觉融入到文明社区建设中,居民间志愿互助呈现常态化,远亲不如近邻,近邻不如对门成为新的社区道德风尚。”梁新介绍,每年度的文明家庭评选活动不断涌现出社区的新人新事,这些看得见、摸得着、学得到的“凡人善举”,生动形象,感染力强,弘扬了正气、正义,有力地带动社区精神文明建设向前发展。

本报记者 李科辰
通讯员 仇晓妹



邻里节包粽子大赛



社区志愿者在行动



正月十五猜灯谜活动